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منطقه خلیج فارس این روزها شاهد یکی از تندترین 
چرخش‌های سیاسی و نظامی سال‌های اخیر است. 
امارات متحده عربی که تا پیش از این به عنوان ریه 
اقتصادی ایران و مبدأ تأمین بیش از ۷۰ درصد از 
کالاهای وارداتی کشور شناخته می‌شد، اکنون به 
کانون درگیری‌های موشکی و پهپادی تبدیل شده 
است. حمله به پتروشیمی فجیره و تاسیسات انرژی 
این کشور، نه‌تنها معادلات تجاری دیرینه را به لرزه 
درآورده، بلکه پرسش‌های جدی را درباره چرایی هدف 
قرار گرفتن این شریک استراتژیک برانگیخته است. در 
حالی که مقامات اماراتی با ادبیاتی تند از »کینه دیرینه« 
سخن می‌گویند و ایران را مسئول مستقیم این حملات 
می‌دانند، در داخل کشور نیز موجی از اظهارات رادیکال 
و هشدارهای دیپلماتیک به راه افتاده است. نکته حائز 
اهمیت این است که باید بررسی شود، چگونه روابطی 
که بر پایه میلیاردها دلار تجارت بنا شده بود، ناگهان 
جای خود را به تهدید »بازگشت به دوران شترسواری« 
داد و آیا در پس این حوادث، تله‌ای برای کشاندن ایران 

به یک جنگ ناخواسته طراحی شده است؟

چرا شریان تجاری‌مان هدف قرار گرفت؟
بسیاری از ناظران سیاسی معتقدند عامل اصلی 
تغییر رفتار تهران نسبت به ابوظبی، تلاش این کشور 
برای بی‌اثر کردن اهرم فشار ایران در تنگه هرمز بوده 
است. امارات با توسعه بندر فجیره در ساحل دریای 
عمان و احداث خط لوله‌ای که تنگه هرمز را دور می‌زند، 
عملاً به دنبال کاهش وابستگی جهان به این آبراه تحت 
کنترل ایران بود. سی‌ان‌ان در تحلیلی اشاره کرده است 
که »امارات توانسته نفت خام بیشتری را نسبت به 
همسایگانی که به تنگه هرمز وابسته هستند به بازار 
برساند و همین موضوع، فجیره را به یک هدف راهبردی 

تبدیل کرد.« از سوی دیگر، نزدیکی بی‌سابقه امارات به 
اسرائیل و استقرار سامانه‌های پدافندی »گنبد آهنین« 
در خاک این کشور، از نظر تهران به معنای عبور از خط 
قرمزهای امنیتی بود. خبرگزاری تسنیم به نقل از یک 
منبع نظامی هشدار داده است که »اگر امارات بازیچه 
اسرائیل شود، درسی خواهد گرفت که هرگز فراموش 
نکند.« این تقابل زمانی به اوج می‌رسد که حاکم امارات 
در موضع‌گیری تندی مدعی شده است: »ایرانی‌ها 
جزایر ما را اشغال کرده‌اند و باید مراقب خشم عربی 
باشند.« این سخنان در کنار گزارش‌های مربوط به 
همکاری نظامی ابوظبی و تل‌آویو، فضا را برای یک 

برخورد نظامی مهیا کرد.
با این حال، برخی تحلیلگران نسبت به وجود یک 
»تله امنیتی« یا مسئله »نفوذ« هشدار می‌دهند. این 
پرسش مطرح است در شرایطی که ایران در حال 
مذاکره برای رفع تحریم‌هاست، چه جریانی سودای 
برهم زدن آتش‌بس و هدف قرار دادن بزرگترین 

شریک تجاری کشور را دارد؟ محکومیت‌های گسترده 
بین‌المللی از سوی هند، فرانسه، آلمان و حتی پاکستان 
که نقش میانجی را ایفا می‌کرد، نشان‌دهنده انزوای 
دیپلماتیکی است که می‌تواند پیامد این حملات باشد. 
شهباز شریف، نخست‌وزیر پاکستان، با لحنی صریح 
این حملات را محکوم کرده و آن را مانعی برای فضای 
دیپلماتیک دانسته است. این موضوع تقویت‌کننده 
این فرضیه است که شاید عناصری به دنبال کشاندن 
ایران به باتلاقی هستند که خروجی آن، بازسازی اجماع 
جهانی علیه تهران و نابودی مسیر مذاکرات باشد. در این 
میان، برخی ناظران معتقدند نفوذ اطلاعاتی دشمن در 
لایه‌های تصمیم‌ساز می‌تواند منجر به اقداماتی شود که 
هزینه‌های آن بسیار فراتر از دستاوردهای نظامی‌اش 
باشد، به‌ویژه زمانی که ۷۰ درصد واردات کشور از همین 

نقطه انجام می‌شود.

تندروی‌های کلامی و تبعات آن برای منافع ملی
در کنار تحولات میدانی، اظهارات برخی چهره‌های 
سیاسی در داخل کشور، هزینه‌های دیپلماتیک 
سنگینی را به همراه داشته است. علی خضریان، 
نماینده مجلس، با »بی‌ریشه« خواندن اماراتی‌ها مدعی 
شده است که »اثرات تکنولوژی را از زندگی آن‌ها پاک 
خواهیم کرد تا به شترسواری بازگردند.« این دست 
اظهارات که با واکنش‌های منفی در سطح منطقه روبرو 
شده، نه‌تنها کمکی به بازدارندگی نمی‌کند، بلکه تصویر 
ایران را در افکار عمومی جهان مخدوش می‌سازد. 
همچنین حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه 
کیهان، با تهدید مستقیم اروپا و کشورهای عربی، مدعی 
شده است که »می‌توانیم اروپا را مثل کشورهای عربی 
بزنیم و خوب هم می‌زنیم.« این سخنان در حالی مطرح 
می‌شود که ایران برای پیشبرد اهداف اقتصادی خود به 
تعامل با جهان نیاز دارد و چنین موضع‌گیری‌هایی، بهانه 
لازم را به دست تندروهای واشنگتن و تل‌آویو می‌دهد 

 تا ایران را تهدیدی برای صلح جهانی معرفی کنند.
تحلیلگران هشدار می‌دهند که این ادبیات تند می‌تواند 
بهانه‌ای برای اجرای »پروژه آزادی« ترامپ فراهم کند. 
دونالد ترامپ با سوءاستفاده از این فضا مدعی شده 
است که »ایران از روی زمین محو خواهد شد اگر به 
کشتی‌های آمریکایی حمله کند.« او همچنین با طرح 
ادعای »انفجار طبیعی« در چاه‌های نفت ایران، به دنبال 
ایجاد جنگ روانی و ناامنی در ساختار تولید انرژی 
کشور است. در چنین شرایطی، سخنان تحریک‌آمیز 
داخلی تنها به مستندسازی ادعاهای دشمن کمک 
می‌کند. صادق ملکی، دیپلمات اسبق، معتقد است که 
»این همان تله‌ای است که باید با هوشیاری از آن پرهیز 
می‌شد؛ چرا که تشدید تنش می‌تواند بهانه لازم برای 
حمله ایالات متحده و پایان آتش‌بس را فراهم کند.« 
در واقع، تندروی در کلام، در حالی که اقتصاد کشور 
به شدت به ثبات در خلیج فارس وابسته است، می‌تواند 
به عنوان یک خودزنی استراتژیک تلقی شود که تنها 
جاده را برای قطعنامه‌های فصل هفتمی سازمان ملل 

هموار می‌کند.

دیپلماسی در سایه تهدید؛ پاسخ به واشنگتن
در میان این طوفان نظامی و کلامی، عباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه، تلاش می‌کند تا مسیر دیپلماسی را 
مسدود نکند. او با تاکید بر اینکه »راه‌حل نظامی برای 
بحران سیاسی وجود ندارد«، از پیشرفت مذاکرات با 
میانجی‌گری پاکستان سخن گفته است. عراقچی در 
پیامی صریح خطاب به آمریکا و امارات هشدار داده است 
که »مراقب باشند بدخواهان دوباره آن‌ها را به باتلاق 
نکشند.« این موضع‌گیری نشان‌دهنده درک دستگاه 
دیپلماسی از وجود جریان‌هایی است که به دنبال تشدید 
درگیری هستند. همزمان، گزارش‌ها حاکی از آن است 
که ایران قرار است فردا پاسخ نهایی خود را به پیام‌های 
آمریکا ارسال کند؛ پاسخی که می‌تواند تعیین‌کننده 

سرنوشت جنگ یا صلح در منطقه باشد.
واقعیت میدانی نشان می‌دهد که تنگه هرمز و 
دریای عمان در وضعیتی بحرانی قرار دارند. بلومبرگ از 
توقف تقریباً کامل تردد دریایی در این منطقه خبر داده 
و اینکه صدها کشتی در نزدیکی دبی پناه گرفته‌اند. علی 
بیگدلی، کارشناس روابط بین‌الملل، معتقد است که 
»بسته‌ماندن تنگه هرمز می‌تواند منطقه را به سمت یک 
رویارویی گسترده سوق دهد.« ایران اکنون در آزمونی 
دشوار قرار دارد؛ از یک سو باید از حاکمیت ملی و امنیت 
خود در برابر نفوذ اسرائیل در خلیج فارس دفاع کند و از 
سوی دیگر، باید مراقب باشد تا در تله‌ای که برای نابودی 
زیرساخت‌های اقتصادی و دیپلماتیکش طراحی شده، 

گرفتار نشود. تدبیر در پاسخ فردا به آمریکا و کنترل 
اظهارات نسنجیده داخلی، کلید عبور از این بحران 

بی‌سابقه خواهد بود.
علاوه بر این، نباید فراموش کرد که هرگونه اختلال 
در روابط با ابوظبی، مستقیماً سفره مردم ایران را 
هدف قرار می‌دهد. زمانی که بخش بزرگی از نیازهای 
اساسی کشور از طریق بنادر امارات تأمین می‌شود، 
ورود به یک فاز تقابل نظامی بدون در نظر گرفتن 
جایگزین‌های اقتصادی، می‌تواند منجر به شوک‌های 
تورمی غیرقابل جبرانی شود. نفوذ در اینجا تنها به 
معنای جاسوسی نظامی نیست، بلکه می‌تواند به معنای 
القای سیاست‌های غلطی باشد که ایران را از درون دچار 
فروپاشی اقتصادی کند. در حالی که ترامپ از کلافگی 
خود بابت شکست محاصره نفتی سخن می‌گوید، ایجاد 
یک درگیری نظامی در نقطه ثقل واردات ایران، می‌تواند 
همان قطعه گمشده پازل تحریم‌ها باشد که واشنگتن 

سال‌ها به دنبال آن بود.
در جبهه بین‌المللی نیز، تغییر موضع پاکستان 
به عنوان یک میانجی سنتی، زنگ خطری جدی 
برای دستگاه دیپلماسی است. وقتی کشوری مانند 
پاکستان که همواره تلاش کرده موازنه را میان تهران 
و پایتخت‌های عربی حفظ کند، به صراحت حملات 
را محکوم می‌کند، یعنی ایران در حال از دست دادن 
چترهای حمایتی منطقه‌ای خود است. این انزوا، دقیقاً 
همان چیزی است که اسرائیل و تندروهای آمریکایی 
برای مشروعیت بخشیدن به حملات احتمالی خود به 
آن نیاز دارند. گزارش‌های سی‌ان‌ان مبنی بر احتمال 
حمله مشترک آمریکا و اسرائیل ظرف ۲۴ ساعت آینده، 
نشان می‌دهد که دشمن در حال آماده‌سازی افکار 
عمومی برای یک برخورد سخت است و هرگونه حرکت 
نسنجیده در تهران می‌تواند این سناریو را عملیاتی کند.

 باید به این نکته توجه داشت که امنیت پایدار در 
خلیج فارس تنها از طریق یک سازوکار بومی و بدون 
دخالت قدرت‌های فرامنطقه‌ای حاصل می‌شود. اما 
رسیدن به این هدف، نیازمند دیپلماسی هوشمندانه 
و پرهیز از شعارزدگی است. اگر ایران نتواند میان 
قدرت سخت نظامی و ظرافت‌های نرم دیپلماتیک 
توازن برقرار کند، ممکن است در زمینی بازی کند 
که قواعد آن را دیگران نوشته‌اند. پاسخ فردای ایران 
به آمریکا، نه تنها یک نامه دیپلماتیک، بلکه مانیفستی 
برای تعیین جایگاه کشور در نظم جدید منطقه‌ای 
خواهد بود؛ نظمی که در آن باید میان »شترسواری« 
 ادعایی برخی نمایندگان و »سیادت دریایی« واقعی، 

یکی را برگزید.

پزشکیان: 
ایران نماینده قدرت 

اخلاق مدار و مسئول است 
رئیس جمهور، نوشت: ایران نماینده قدرت اخلاق‌مدار و 
مسئول است، و دشمنانش مظهر قدرت بی‌مسئولیت و غیر 
پاسخگو. مسعود پزشکیان، در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: »اگر سیاست به قدرت صرف تقلیل یابد، حاصلش جهانی 
است که امروز تجربه میکنیم؛ آشوب، ظلم و بی‌عدالتی، دزدی 
دریایی.« او افزود: »در آیین ملی ایرانی و چهارچوب معرفتی 
دینی ما، قدرت بدون اخلاق بی‌معناست. ایران نماینده قدرت 
اخلاق‌مدار و مسئول است، و دشمنانش مظهر قدرت بی‌مسئولیت 

و غیر پاسخگو.« 
    

وزیر دفاع آمریکا:
دنبال جنگ با ایران نیستیم

وزیر دفاع ایالات متحده گفت که کشورش به دنبال جنگ با 
ایران نیست و درعین‌حال مدعی شد که هدف عملیات این کشور 
در تنگه محافظت از کشتی‌های تجاری است. به گزارش الجزیره، 
»پیت هگست«، گفت: »ما با بالگرد‌ها و کشتی‌ها کنترل تنگه هرمز 
را برای تضمین عبور ایمن کشتی‌ها برقرار کرده‌ایم.« وزیر دفاع 
ایالات متحده افزود: »ایالات متحده از زور برای کمک به دیگران 

استفاده می‌کند.«
    

رئیس دفتر پزشکیان: 
هیچ اختلاف نظری 

بین رئیس‌جمهور و سپاه نیست
رئیس دفتر رئیس‌جمهو به برخی شایعات درباره اختلاف‌نظر 
در سطوح عالی اجرایی و بین رئیس‌جمهور و سپاه، واکنش نشان 
داد و گفت: »به هیچ وجه اختلافی وجود ندارد. در تمام جلسات، 
فرماندهان و رئیس‌جمهور حضور دارند و همه تصمیمات به 
اتفاق آرا گرفته می‌شود.« به گزارش باشگاه خبرنگاران، محسن 
حاجی‌میرزایی، تأکید کرد که انسجام در تصمیم‌گیری‌ها، یکی از 

اولویت‌های دولت در مدیریت شرایط فعلی کشور است.
    

ولايتي خطاب به خدمه ناو امركيايي؛ 
در نهايت سر از كشتارگاه درخواهيد آورد

علی‌اکبر ولایتی، مشاور مجتبی خامنه‌ای در امور بین‌الملل، 
در شبکه ایکس پیامی خطاب به ملوانان ناو یواس‌اس تریپولی 
منتشر کرد و آنها را »سیاهی‌لشکر« نمایش انتخاباتی دونالد ترامپ 
خواند و تهدید کرد حضورشان در خلیج فارس به »کابوس« تبدیل 
خواهد شد او افزود: »شما اکنون مامور شده‌اید از صندوق‌های پول 
منطقه ما محافظت کنید، اما در نهایت به کشتارگاه خواهید رفت.«

    
بلومبرگ: 

نفتکش ایران از محاصره آمریکا عبور کرد
بلومبرگ دیروز با استناد به داده‌ های »تانکر ترکرز« اعلام کرد 
که یک نفتکش ایران احتمالا از محاصره آمریکا با موفقیت عبور 
کرده است. بر اساس اعلام این رسانه، نفتکش بسیار بزرگ ایرانی 
با نام »هیوج« که با پرچم ایران حرکت می‌ کرد، روز یکشنبه اعلام 
کرد که در سواحل بالی است و ماه‌ ها در سیستم‌ های ردیابی کشتی 
دیجیتال قرار نداشته است. سمیر مدنی، یکی از بنیانگذاران »تانکر 
ترکرز« در این خصوص گفت که تصاویر ماهواره‌ ای نشان می‌ دهد 
که این کشتی تنها چند ساعت قبل از شروع محاصره دریایی 

آمریکا در ۱۳ آوریل، هنوز در یک بندر ایرانی بوده است.
    

کره جنوبی:
در حال ارزیابی پیوستن به پروژه آزادی 

آمریکا در هرمز هستیم
وزارت امور خارجه کره جنوبی روز سه‌شنبه در بیانیه‌ای اعلام 
کرد که در حال ارزیابی این موضوع است که آیا به تلاش‌های آمریکا 
برای هدایت کشتی‌های تجاری از طریق تنگه هرمز بپیوندد یا خیر. 
در این بیانیه آمده است: »دولت معتقد است که ایمنی و ناوبری آزاد 
در گذرگاه‌های دریایی بین‌المللی باید منافع مشترک همه ملت‌ها 
را برآورده کند و طبق قوانین بین‌المللی محافظت شود. « این بیانیه 
می‌افزاید: »ما در حال بررسی پیشنهاد آمریکا در مورد تنگه هرمز 
بر اساس این اصل، وضعیت آمادگی نظامی در شبه جزیره کره و 
قوانین داخلی هستیم. در مورد پروژه آزادی، کره جنوبی و ایالات 
متحده برای استفاده ایمن از آبراه‌های کلیدی از جمله تنگه هرمز 

از نزدیک در ارتباط بوده‌اند. «
    

علی مطهری: 
تیر غیبی که به امارات خورد، حقش بود

علی مطهری درباره تحولات اخیر منطقه و تنش‌های پیرامون 
تنگه هرمز، با اشاره به آنچه »تیر غیبی« به امارات خواند، گفت: 
»آمریکا می‌خواست تنگه هرمز را از کنترل ایران خارج کند؛ این تیر 
غیبی در همین کشاکش به امارات خورد.« به گزارش خبرآنلاین، 
وی در برنامه سپهر سیاست، با تأکید بر اینکه منشأ دقیق این حادثه 
مشخص نیست، افزود: »اینکه از کجا بوده، دقیق نمی‌دانیم، اما به 
نظر من حقش بود.« مطهری این رخداد را در چارچوب تحرکات 
ایالات متحده برای ایجاد مسیرهای جدید کشتیرانی و کاهش 
نقش ایران در مدیریت این گذرگاه راهبردی ارزیابی کرد. نماینده 
پیشین مجلس همچنین با انتقاد از سیاست‌های منطقه‌ای امارات، 
این کشور را »عامل مستقیم اسرائیل« توصیف کرد و مدعی شد 
که عملکرد ابوظبی در تعارض با منافع جهان اسام است. او 
گفت: »این‌طور نیست که همه کشورهای حوزه خلیج فارس 
با خط‌مشی امارات موافق باشند؛ رفتارهای این کشور در یمن، 

سودان و دیگر نقاط منطقه محل انتقاد است.«
    

قوه قضاییه خبر داد؛
توقیف اموال مهدی نصیری 

و ۲۱ فرد دیگر در استان سمنان 
قوه قضاییه اعلام کرد: با دستور مقام قضایی اموال مهدی 
نصیری و ۲۱ نفر از عناصر وابسته به دشمنان آمریکایی-

صهیونیستی که در جریان »جنگ تحمیلی سوم« علیه مردم و 
امنیت آنها اقداماتی انجام داده بودند در استان سمنان شناسایی و 
در راستای حقوق عامه و به نفع مردم توقیف و ضبط شد. به گزارش 
مرکز رسانه قوه قضاییه - توقیف اموال این خائنین به نفع ملت نه 
یک اقدام سلیقه‌ای، بلکه یک ضرورت ملی است. افراد موصوف در 
همکاری با دولت‌های متخاصم موجبات ایجاد خسارات گسترده‌ای 
به زیرساخت‌ها و مکان‌های عمومی نظیر مدارس، دانشگاه‌ها، مراکز 
تحقیقاتی، مراکز صنعتی و ... شده‌اند. براساس این گزارش؛ کلیه 
اموال منقول و غیرمنقول این افراد، حساب‌های بانکی و سایر 
دارایی‌های آنان شناسایی و توقیف شده و ممنوعیت انجام هرگونه 
نقل و انتقال مالی و معاملاتی برای آنان اعمال شده است.  پرونده 

این افراد در مرجع قضایی استان سمنان در حال رسیدگی است.

»توسعه ایرانی« چرایی هدف قرار گرفتن امارات از سوی ایران را بررسی می‌کند؛روی موج کوتاه

خودزنی استراتژیک در تله فجیره

طهمورث گیلانی

تقابل نظامی با امارات متحده عربی در 
حالی که این کشور مبدأ تأمین ۷۰ درصد 
از کالاهای وارداتی ایران است، می‌تواند 

به مثابه یک »خودزنی استراتژیک« باشد 
که مستقیماً معیشت مردم را هدف قرار 

می‌دهد. این درگیری نه‌تنها شریان‌های 
اقتصادی کشور را در اوج تحریم‌ها 
تهدید می‌کند، بلکه با برانگیختن 

محکومیت‌های جهانی و حتی تغییر 
موضع میانجی‌گری مانند پاکستان، 

ایران را در آستانه یک انزوای دیپلماتیک 
خطرناک و در تله‌ای امنیتی قرار می‌دهد

اظهارات رادیکال برخی چهره‌های 
داخلی مبنی بر بازگرداندن همسایگان 

به دوران »شترسواری« یا تهدید به حمله 
نظامی به اروپا، عملاً جاده‌صاف‌کن پروژه 
»آزادی« ترامپ و بازسازی اجماع جهانی 

علیه تهران شده است. در این شرایط 
حساس، دستگاه دیپلماسی با چالشی 

بنیادین روبروست؛ چرا که باید میان 
پاسخ قاطع به نفوذ اسرائیل در خلیج 
فارس و ضرورت حفظ مسیر مذاکره، 

توازنی ظریف برقرار کند

حمله به امارات تقویت‌کننده این 
فرضیه است که شاید عناصری به دنبال 

کشاندن ایران به باتلاقی هستند که 
خروجی آن، بازسازی اجماع جهانی علیه 

تهران و نابودی مسیر مذاکرات باشد. 
در این میان، برخی ناظران معتقدند 

نفوذ اطلاعاتی دشمن در لایه‌های 
تصمیم‌ساز می‌تواند منجر به اقداماتی 

شود که هزینه‌های آن بسیار فراتر از 
دستاوردهای نظامی‌اش باشد، به‌ویژه 

زمانی که ۷۰ درصد واردات کشور از 
همین نقطه انجام می‌شود

سفر عباس عراقچی به پکن در شرایطی انجام می‌شود که چین به 
بازیگری تعیین‌کننده در معادلات خاورمیانه بدل شده و هم‌زمان رقابت 
فشرده‌ای با آمریکا بر سر مدیریت بحران‌های منطقه‌ای جریان دارد؛ سفری 

که می‌تواند وزن دیپلماسی ایران در این موازنه پیچیده را بازتعریف کند.
به گزارش رویداد۲۴، در ادامه تحرکات دیپلماتیک تهران، سیدعباس 
عراقچی، وزیر امور خارجه، دیروز سه‌شنبه راهی پکن شد؛ سفری که در 
ظاهر با هدف گفت‌و‌گو درباره روابط دوجانبه و تحولات منطقه‌ای انجام 
می‌شود، اما در لایه‌های عمیق‌تر، به یکی از گره‌های مهم رقابت ژئوپلیتیکی 

میان قدرت‌های بزرگ گره خورده است.

پکن؛ شریک یا بازیگر مستقل؟
چین طی سال‌های اخیر از یک شریک صرف اقتصادی برای ایران، به 
بازیگری فعال در معادلات سیاسی و امنیتی منطقه تبدیل شده است. از 
میانجی‌گری در احیای روابط تهران و ریاض گرفته تا موضع‌گیری‌های 
محتاطانه در بحران‌های خلیج فارس، پکن تلاش کرده تصویری از یک 

قدرت متوازن‌کننده ارائه دهد.
در چنین شرایطی، سفر عراقچی را می‌توان تلاشی برای تثبیت همین 

نقش چین در تعامل با ایران دانست؛ نقشی که نه‌تنها به همکاری‌های 
اقتصادی محدود نیست، بلکه به حوزه‌های امنیتی و راهبردی نیز کشیده 

شده است.

همزمانی معنادار با سفر ترامپ
این سفر در حالی انجام می‌شود که نگاه‌ها به پکن، صرفاً از زاویه تهران 
نیست. همزمان، برنامه سفر دونالد ترامپ به چین نیز در حال شکل‌گیری 
است؛ سفری که به‌ویژه در سایه تنش‌های منطقه‌ای، اهمیت مضاعفی 

پیدا کرده است.
این همزمانی، پکن را به نقطه تلاقی دو مسیر دیپلماتیک بدل کرده: 
از یک‌سو، تلاش ایران برای تقویت روابط و هماهنگی‌های منطقه‌ای، و از 
سوی دیگر، فشار واشنگتن برای مهار بحران‌هایی که خود در شکل‌گیری 
آنها نقش داشته است. در این میان، چین می‌تواند از موقعیت خود به‌عنوان 

بازیگری که با هر دو طرف ارتباط دارد، برای افزایش نفوذش بهره ببرد.

انرژی؛ قلب تپنده مذاکرات
یکی از مهم‌ترین محور‌های گفت‌و‌گو میان تهران و پکن، بدون تردید 

مسئله انرژی است. چین به‌عنوان بزرگ‌ترین واردکننده نفت جهان، 
وابستگی قابل‌توجهی به منابع انرژی خاورمیانه دارد و ثبات مسیر‌های 

انتقال انرژی برای آن یک اولویت حیاتی محسوب می‌شود.
در این چارچوب، ایران نه‌تنها یک تأمین‌کننده بالقوه انرژی، بلکه یک 
بازیگر کلیدی در تضمین امنیت این مسیر‌ها به شمار می‌رود. از همین رو، 
گفت‌و‌گو‌های عراقچی در پکن احتمالاً فراتر از همکاری‌های اقتصادی 
معمول، به هماهنگی‌های گسترده‌تر در حوزه امنیت انرژی نیز خواهد 

رسید.

دیپلماسی در میدان رقابت
سفر وزیر خارجه ایران به چین را باید در بستر یک رقابت بزرگ‌تر تحلیل 
کرد؛ رقابتی که میان چین و آمریکا بر سر شکل‌دهی به نظم آینده منطقه 

در جریان است. واشنگتن تلاش دارد با تکیه بر اهرم‌های نظامی و سیاسی، 
معادلات را به نفع خود مدیریت کند، در حالی که پکن با ابزار اقتصاد و 

دیپلماسی، به‌دنبال تثبیت جایگاهش است.
در چنین فضایی، تهران نیز می‌کوشد از این شکاف برای افزایش قدرت 
مانور خود استفاده کند. نزدیکی به چین، نه‌تنها یک انتخاب اقتصادی، بلکه 
بخشی از راهبرد کلان ایران برای متنوع‌سازی شرکای بین‌المللی و کاهش 

فشار‌های غرب تلقی می‌شود.

مأموریت عراقچی؛ تثبیت یا چانه‌زنی؟
اگرچه در سطح رسمی، این سفر در چارچوب رایزنی‌های معمول 
دیپلماتیک تعریف شده، اما واقعیت این است که عراقچی با مأموریتی 
پیچیده وارد پکن می‌شود: از یک‌سو، حفظ و تقویت روابط با چین، و از سوی 
دیگر، اطمینان از اینکه این روابط در بازی بزرگ‌تر میان پکن و واشنگتن، به 

اهرمی علیه منافع ایران تبدیل نشود.
پکن در حال حاضر بیش از هر زمان دیگری در موقعیت »بازیگر 
تعیین‌کننده« قرار دارد؛ اما این موقعیت، به همان اندازه که برای ایران 

فرصت‌ساز است، می‌تواند چالش‌برانگیز نیز باشد.

پکن، میدان سنجش دیپلماسی تهران
در نهایت، سفر عراقچی به چین را باید بخشی از یک معادله چندلایه 
دانست؛ معادله‌ای که در آن، روابط دوجانبه، امنیت انرژی، رقابت قدرت‌های 

بزرگ و آینده نظم منطقه‌ای به‌طور همزمان در هم تنیده‌اند.

بازی ایران با کارت پکن؛

 سفر مهم آقای وزیر در سایه رقابت چین و آمریکا

گزارش

نایب رئیس اول کمیسیون اصل نود مجلس دوازدهم درباره 
امضای نامه 71 نماینده برای داشتن ساح هسته‌ای و خالی بودن 
جای بازدارندگی آن در جنگ 40 روزه، تاکید کرد: »این 400 کیلو 
اورانیوم غنی شده قدرت بازدارندگی دارد.آن را به آمریکا یا دیگر کشورها 
نمی‌دهیم  اما اگر شرایط شرعی به ما اجازه می‌داد و فتوای حضرت آقا 
نبود- که قطعا ممکن است که در آینده به نوع دیگری برای آن تدبیر 
شود- و آن را داشتیم و تست می‌کردیم طبیعتا یک نوع بازدارندگی 

داشت. کمااینکه برخی از کشورها این کار را انجام داده‌اند.«
حسینعلی حاجی دلیگانی، در پاسخ به این سوال که امکان دارد که 
در آینده این تست انجام شود؟ به دیده بان ایران گفت: »تصور می‌کنم 
بله. چون حتما NPT خارج می‌شویم. چون به محض شکل گرفتن 
مجلس فکر کنم بالای 90درصد رای می‌آورد. آن موقع قواعد بین‌المللی 

که به آن مقید به رعایت آن هستیم نیازی نیست رعایت کنیم.«

ادعای آمریکا درباره تنگه هرمز بی‌منطق است
نایب رئیس کمیسیون اصل نود مجلس در واکنش به این که آمریکا 
شروط جمهوری اسلامی را برای تنگه هرمز غیرقابل قبول دانست و 
به دیده بان ایران گفت: »افرادی مانند روبیو،  ترامپ و... اساساً قوانین 
بین‌الملل را نخوانده‌اند، بلد نیستند و تمایلی هم به اجرای آن ندارند. 
آنچه برای آن‌ها مهم نیست؛ قواعد، چارچوب‌ها و پروتکل‌های 

بین‌المللی است. بر اساس کنوانسیون حقوق دریاها مورد توافق 
بسیاری از کشورهای دنیا، از خط ساحلی هر کشور تا ۱۲ مایل آب‌های 
سرزمینی آن کشور محسوب می‌شود و پس از آن نیز تا ۱۲ مایل دیگر، 
آب‌های نظارتی آن کشور شروع می‌شود. در مجموع این محدوده به 
۲۴ مایل می‌رسد. عرض مورد تنگه هرمز حدود ۲۱ مایل است؛ یعنی 
سه مایل کمتر از میزان کنوانسیون. بنابراین تنگه هرمز متعلق به ماست 
و بین‌المللی محسوب نمی‌شود. در این خصوص آمریکا غلط کرده که 
چنین اظهارنظری داشته است. مثل این است که ما ادعا کنیم یکی از 
ایالت‌های آمریکا متعلق به ماست. این ادعا تا این حد بی‌منطق است.«

مذاکره برای آمریکا رمز عملیات و تجاوز علیه کشور ما است
حاجی دلیگانی درباره افرادی که اصرار به مذاکره با آمریکا می‌کنند، 
گفت: »از آنهایی که از قصد و عمد چنین درخواستی }اصرار به مذاکره{ 
دارند، باید پرسید هنوز برای شما اتمام حجت نشده که مذاکره با آمریکا 
نتیجه‌ای ندارد؟ مگر ندیدید که بین دو دوره پنجم و ششم مذاکرات 
حمله نظامی آمریکا در ۲۳ خرداد اتفاق افتاد؟ یادتان رفته که بین دور 
دوم و سوم مذاکرات نیز عملیات نظامی و تجاوز آشکار آمریکایی‌ها به 
کشور ما رخ داد؟ حواستان نیست که در مذاکرات اخیر، با وجود آنکه 
پیش از آن آمریکایی‌ها دو پیش‌شرط ما- از جمله آزادسازی منابع مالی 
بلوکه‌شده ایران در سایر کشورها- را پذیرفته بودند، اما هنگام ورود به 

مذاکرات، اعلام کردند که چنین امری امکان‌پذیر نیست؟ همه جا به 
قول، نوشته، حرف و امضای خود پایبند نبوده‌اند و الان هم نیستند. 
کلمه »مذاکره« از طرف آمریکایی‌ها یعنی رمز عملیات و تجاوزات 

علیه کشور ما است.«
او افزود: »بر این اساس، می‌توان گفت که حجت برای آن دسته از 
افرادی که تا پیش از این بر مذاکره تأکید داشتند، تمام شده است. یعنی 
کسانی که می‌گفتند حجت باید تمام شود و بگوییم که رفتیم پای میز 

مذاکره اما به نتیجه نرسیدیم. حجت برای این افراد تمام شده است.«

این نماینده مجلس تاکید کرد: »افرادی که همچنان از روی عمد 
و قصد بر مذاکره تأکید دارند، جز منافعی شخصی یا ارتباطی که با 
آمریکایی‌ها دارند، چیز دیگری نیست. آنها بهتر از هر کسی می‌داند که 
مذاکره با آمریکا به معنای تسلیم محض خواسته‌های آن کشور شدن 
و تسلیم فرهنگ و زورگویی آمریکا را پذیرفتن. این موضوع با هویت 

ایرانی، مکتب شیعه و اسلام همخوانی ندارد.«

ضرورت داشته باشد باب المندب هم بسته می‌شود
حاجی دلیگانی در واکنش به این که آمریکا معتقد است تحریم‌ها، 
محاصره دریایی و جنگ به فروپاشی اقتصادی در ایران منجر شود، به 
دیده بان ایران گفت: »این محاصره دریایی بیش از آنکه برای ما زیان‌ 
داشته باشد، برای کشورهای اروپایی و حتی خود آمریکا تبعات منفی 
به همراه دارد. این محاصره‌ای یعنی تنگه هرمز محاصره است، پس 
بنابراین نفتی از اینجا صادر نمی‌شود. حتی اگر ضرورت داشته باشد 
حتی باب‌المندب هم بسته می‌شود. در این شرایط فشار اقتصادی 
مضاعفی به آنها وارد می‌شود. در صورتی که قیمت نفت به ۱۵۰ دلار 

برس که می‌رسد دیگر ترامپی نخواهد بود و حتما فرار خواهد کرد. 
چون همین حالا نشانه اعتراض و نارضاتی در مردم آمریکا و حتی اروپا 
وجود دارد. به همین دلیل، تلاش آنها برای افزایش فشار اقتصادی بر ما 
بی‌نتیجه خواهد بود. البته دشواری‌ها زیادی برای مردم ایجاد می‌شود، 
اما اثر تعیین‌کننده‌ای نخواهد داشت. ما با 15 کشور مانند پاکستان و 
عراق مرز زمینی و دسترسی به مسیرهای آبی در شمال داریم و از این 

طریق صادرات و واردات ما انجام می‌شود.«

آماده انجام اقداماتی برای غافلگیری دشمن 
در حمله زمینی هستیم

او درباره احتمال حمله زمینی آمریکا به یاران تاکید کرد: »در 
جنگ ممکن است دشمن هر زمان یک حرکت غلط انجام دهد اما 
قطعا آمادگی‌های خوب ما بازداندگی ایجاد کرده است. ما آمادگی برای 
دادن پاسخ کوبنده داریم به ویژه در حوزه زمینی. آمادگی فراوان است و 

اقداماتی وجود دارد که می‌توان دشمن را غافلگیر کنند.

:NPT حاجی دلیگانی با تأکید بر ضرورت خروج ایران  از

تست سلاح هسته‌ای می‌تواند بازدارندگی داشته باشد

گفت وگو


